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КУЛ ТУ РА, АНАР ХИ ЈА, МО ДЕР НИ ЗАМ:  
„ТА МО“ МИ ЛО ША ЦР ЊАН СКОГ

(Ми лош Цр њан ски. Ро ман тич ни анар хист 20. ве ка. Збор ник ра до ва са  
ме ђу на род ног на уч ног ску па одр жа ног 12. апри ла 2019. го ди не на Уни вер зи те ту  

„Етвеш Ло ранд“ у Бу дим пе шти. уред ник Дра ган Ја ко вље вић, Бу дим пе шта:  
Смер за срп ски је зик и књи жев ност Од се ка за сло вен ску фи ло ло ги ју  

Фи ло зоф ског фа кул те та Уни вер зи те та „Етвеш Ло ранд“, 2019, 113 стр.)

Раз ма тра ју ћи књи жев но и сто риј ски и кул тур но и сто риј ски иден ти тет срп ске 
књи жев но сти, у ра ду Из да ле ка: ег зил као (транс)исто риј ски и ге о по ли тич ки хо
ри зонт срп ске књи жев но сти, об ја вље ном у збор ни ку Ег зил(ан ти): књи жев ност, 
кул ту ра, дру штво (Кра гу је вац, 2012), Дра ган Бо шко вић је при ме тио „Би ти на 
дру гом ме сту – а запра во смо увек на том, дру гом ме сту – са мо је је дан ег зи стен-
ци јал но-ан тро по ло шки или кул тур ни мо дел оно га би ти.“ За сно ва но на ди ја лек-
тич ком укр шта ју иден ти те та и ал те ри те та, пи сма и смр ти, књи жев но ства ра ла штво 
Ми ло ша Цр њан ског, по е тич ки и он то ло шки обе ле же но но мад ским ду хом, ре пре-
зен та тив ни је мо дус са мо кон сти ту и са ња као пре би ва ња на дру гом ме сту, дру где, 
у Дру гом. Ви ше стру ка дис ло ка ци ја срп ске књи жев но сти и ње на ег зи лант ска суд-
би на, као по сто ја ње „увек-на-дру гом-ме сту“, свој про грам ски по е тич ки по сту лат 
за до би ла је у лу та ла штву („Лу там од гра да до гра да“, „Лу там, још, ви так, по мо сто-
ви ма ту ђим“) по е зи је и про зе Ми ло ша Цр њан ског, као што се од ра зи ла и на об ли-
ко ва ње иден ти те та ју накâ ро ма неск них оства ре ња овог ау то ра. Рад Ег зи лант ски 
иден ти тет ју на ка ро ма на Ми ло ша Цр њан ског Дра га на Бо шко ви ћа, ко јим се отва ра 
збор ник Ми лош Цр њан ски. Ро ман тич ни анар хист 20. ве ка, те ма ти зу је он то ло шко 
ме сто ху ма ног иден ти те та као ег зи лант ског, по ме ре ног, из мак ну тог, док је без-
дом ност ју накâ Цр њан ско вих ро ма на са гле да на као он то ло шко не-ме сто ег зи стен-
ци јал не обес ко ре ње но сти, а ујед но и сим бо лич ки ре пре зент при ро де са мих ро ма-
на. У скла ду са тврд њом Ђер ђа Лу ка ча, из не том у Те о ри ји ро ма на, о ро ма ну као 
фор ми „тран сцен ден тал ног бес кућ ни штва“, Дра ган Бо шко вић из во ди за кљу чак о 
ег зи ли јар ној при ро ди ро ма неск ног опу са Ми ло ша Цр њан ског, до дат но ис так ну тој 
из бо ром ти па књи жев ног ју на ка – бу ду ћи да су ју на ци ро манâ Ми ло ша Цр њан ског 
вој ни ци, они ко ји су без до ма, ко ји лу та ју, мар ши ра ју, ју ре у бој, мо дер ни Оди се ји, 
они ко ји су „ни ко и ни шта“, не у ко ре ње ни, осу ђе ни на „ег зи ли јар но бив ство ва ње 
на смрт“, и сâма фор ма ро ма на Ми ло ша Цр њан ског рас кри ва се као не у мит но транс-
цен ден тал но бес кућ ни штво. Ка ко при ме ћу је Дра ган Бо шко вић, као си нег до ха 
ег зи лант ског иден ти те та ју на ка ро манâ Ми ло ша Цр ња ског, али и са мих ро ма на, 
мо же се озна чи ти уто пиј ско, ите ра бил но, има нент но бес кућ нич ко „та мо“. Би ло да 
је у пи та њу Су ма тра, Сеј лон, остр во Хи ос или Ро си ја, „та мо“ ро манâ Ми ло ша Цр њан-
ског по ста је „ис хо ди ште би ћа, сми сла“, (не)мо гу ћа иден ти тет ска ау то про јек ци ја, 
за до би је на по це ну бек ства, гу бит ка и све про жи ма ју ће ме лан хо ли је. За ни мљи вим 
и хер ме не у тич ки пло до твор ним ука зу је се и за па жа ње Дра га на Бо шко ви ћа о „спу-
шта њу“ тран сцен ден ци је у ро ма ни ма Ми ло ша Цр њан ског, тј. за кљу чак о суд би ни 
зве зде као суд би ни тран сцен ден ци је – од ме та фи зич ке зве зде у бес крај ном пла вом 
кру гу Се о ба, пре ко те ми швар ског утвр ђе ња од ка ме них зве зда Дру ге књи ге Се о ба 
до елек трич не лам пе („као“ зве зде) Ро ма на о Лон до ну, уо ча ва се ве ли ки лук и спу-
шта ње сим бо лич ког ре ги стра са ме та фи зич ке на ци ви ли за циј ску ра ван. Ипак, 
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„та мо“ ро манâ Ми ло ша Цр њан ског по ста је сим бол ег зи стен ци јал ног уде са исе ље-
ни ка, сим бол по тре бе и по тра ге за уко ре ње њем, али ујед но и ме ра Цр њан ско вог 
мо дер ни зма, ме ра ди се ми на тив не сна ге јед не по е ти ке ко ја је ту као она ко ја ће 
би ти ту, ра су та, рас пр ше на у дру гим тек сто ви ма, по мич на, оства ре на увек у вла-
сти том не-ме сту, не-до му, она ко ја је увек дру где и у Дру гом/Дру ги ма. О пре ме-
шта њу, ди ја ло гич но сти (упу ће но сти на Дру гог) и ите ра бил но сти по е ти ке Ми ло ша 
Цр њан ског, као мо дер ни стич кој по е тич кој са мо све сти, све до чи и рад Ве зе у све ту 
и снег – ди ја лог Цр њан ског и Ан дри ћа Сло бо да на Вла ду ши ћа. Ана ли зи ра ју ћи мо-
ду се по ја вљи ва ња и се ман тич ко по ље мо ти ва ве за у све ту и сне га, у опу су Иве 
Ан дри ћа и Ми ло ша Цр њан ског, Сло бо дан Вла ду шић уо ча ва суп ти лан ди ја лог 
дво ји це са вре ме ни ка и ве ли ких ства ра лач ких лич но сти. „Та мо“ Ми ло ша Цр њан-
ског, у овом слу ча ју, фор ми ра се у ту ђем (Ан дри ће вом) тек сту, као што ро ма ни Ми-
ло ша Цр њан ског пред ста вља ју ин тер тек су ал ни пред ло жак и пред у слов за на ста нак 
Ан дри ће вог „та мо“, бу ду ћи да „Траг дру гог тек ста у јед ном тек сту мо же да има 
сво ју би о гра фи ју, од но сно ег зи стен ци јал ни улог ко ји га раз ли ку је од без лич них, 
ег зи стен ци јал но не у трал них тра го ва дру гих тек сто ва. Сто га тра го ви Цр њан ско вих 
тек сто ва по ле мич ки спи но ва ни код Ан дри ћа, ни су про сто тра го ви дру гог тек ста, 
већ траг дру ге лич но сти спрам ко је лич ност Ан дри ћа по ку ша ва да из гра ди свој 
глас, од но сно да стек не пра во за из ла га ње соп стве ног ис ку ства ко је се пре ла ма 
из ме ђу оста лог и у дру га чи јем раз у ме ва њу за јед нич ких књи жев них мо ти ва.“ За-
јед нич ки књи жев ни мо ти ви (ве зе у све ту и снег) омо гу ћи ли су уо ча ва ње по е тич ких 
ди стинк ци ја у опу су Иве Ан дри ћа и Ми ло ша Цр њан ског. Сло бо дан Вла ду шић, 
та ко, за па жа да за мр ше ност све та ко ја до во ди до осе ћа ња огром ног ми ра и без гра-
нич не уте хе, у Об ја шње њу Су ма тре Ми ло ша Цр њан ског, свој ан ти те тич ки (по ле-
мич ки) пан дан за до би ја у иден тич ном, али дру га чи је вред но ва ном мо ти ву, у есе ју 
Раз го вор са Го јом, при чи За нос и стра да ње То ме Га лу са и ро ма ну Про кле та авлија 
Иве Ан дри ћа, у ко ји ма се све оп шта по ве за ност по ја ва и љу ди до жи вља ва као вид 
утам ни че ња, опа сно сти и прет ње по људ ску ег зи стен ци ју, бу ду ћи да Ћа мил и Тома 
Га лус стра да ју упра во за то што је „све у ве зи са сви ме“. С дру ге стра не, мо тив 
сне га, по зи тив но ко но ти ран код Ми ло ша Цр њан ског, по ве зан са ми ром и уте хом 
(сне жни вр хо ви Ура ла, у пе сми Су ма тра), од но сно са до бро том и жи во том, у Днев
ни ку о Чар но је ви ћу, код Иве Ан дри ћа, у Про кле тој авли ји, пре ра ста у ме то ни ми ју 
смр ти (снег по кри ва гро бље на ко ме се на ла зи гроб фра Пе тра), да би у Ро ма ну о 
Лон до ну мо тив сне га осци ли рао из ме ђу скри ве не ле по те и ме та фо ре смр ти, што 
до во ди до за кључ ка ка ко је снег у опу су Иве Ан дри ћа ста ти чан, а у опу су Ми ло ша 
Цр њан ског ди на ми чан мо тив, са знат но ве ћим и раз у ђе ни јим ди ја па зо ном зна че ња. 
Свој ства ерот ске има ги на ци је Ми ло ша Цр њан ског про бле ма ти зо ва на су у ра ду 
Ан ге ло ло ги ја као по ет ски оквир еро то ло ги је Ми ло ша Цр њан ског Ђор ђа Ђур ђе ви ћа. 
Ту ма че њем еро те ме ан ђео, те ана ли зом од но са фи гу ре же не и фи гу ре ан ђе ла у 
про зи Ми ло ша Цр њан ског, ау тор до ла зи до за кључ ка о еро то ан ге ли за ци ји фи гу ре 
же не, од но сно о же ни као нул том сте пе ну ан ђе ла и ан ђе лу као нул том сте пе ну 
же не, ме сту нео ства ре ног, из ми чу ћег и(ли) не ста лог еро са, тј. о еро те ми ан ђе ла 
као аре а лу „та мо“ еро то ло ги је Ми ло ша Цр њан ског. Еро те ма ан ђео, ка ко за па жа 
Ђор ђе Ђур ђе вић, по ве зу је (псе у до)ми стич ку ком по нен ту ерот ског за хва та и ње на 
та на то ло шка обе леж ја, до во де ћи до де он то ло ги за ци је еро са, тј. чи не ћи еви дент ним 
„рез у ни шта“ по е ти ке Ми ло ша Цр њан ског, као мо дер ни стич ке бе ли не (спо ја бе ле 
осно ве и бе лог ква дра та, бе ле ха љи не и бе лог чар ша ва), а ујед но и на ра тив ног ме-
ста из не ве ра ва ња ерот ског, као ви да ме та фи зич ког ни хи ли зма с јед не, од но сно 
ан ге ло го ни је (као под ти па по ет ске ко смо го ни је ро ма неск них све то ва Ми ло ша 
Цр њан ског), с дру ге стра не. Не за не мар љив сег мент опу са Ми ло ша Цр њан ског 
са чи ња ва ју пу то пи си. Ана ли зи ка рак те ри стич них обе леж ја ове књи жев не вр сте у 



Цр њан ско вом ства ра ла штву по све ћен је рад Мул ти жан ров ске од ли ке пу то пи са 
Ми ло ша Цр њан ског Дра га на Ја ко вље ви ћа. Осци ли ра ње из ме ђу пу бли ци стич ког, 
до ку мен тар ног и фик ци о нал ног, хи брид ност жан ров ске фор ме, де ста би ли за ци ја 
кла сич ног мо де ла пу то пи са, упли вом есе ји стич ко-ана ли тич ких, ре пор та жних, 
епи сто лар них и лир ских дис кур зив них еле ме на та, но ви кон цепт књи жев но сти и 
ино ви ра на фор ма пу то пи са, као ге но ло шко ди се ми на тив но „та мо“ пу то писâ Ми-
ло ша Цр њан ског де таљ но су про ту ма че ни у овом ра ду Дра га на Ја ко вље ви ћа. По-
ред пу то пи са, на ег зи лант ско „та мо“ ства ра ла штва Ми ло ша Цр њан ског упу ћу је и 
пре пи ска овог књи жев ни ка. Пи смо ко је је Ми лош Цр њан ски по слао из Илан че у 
За греб вла сни ку и од го вор ном уред ни ку Књи жев ног Ју га Бран ку Ма ши ћу 3. фе-
бру а ра 1919. го ди не, ана ли зи ра но у ра ду О сто го ди шњи ци јед ног пи сма Ми ли во ја 
Не ни на, по слу жи ло је као по вод за ра све тља ва ње уред нич ке и са рад нич ке уло ге 
Цр њан ског у Књи жев ном Ју гу. Ми ли вој Не нин от кри ва ка ко је Ми лош Цр њан ски, 
по ред Ни ка Бар ту ло ви ћа, Иве Ан дри ћа, Вла ди ми ра Ћо ро ви ћа, Бран ка Ма ши ћа и 
Ан то на Но ва ча на, био члан уред ни штва за гре бач ког ча со пи са Књи жев ни Југ, у 
ко јем је, у ру бри ци Књи жев ни пре глед, пре те жно об ја вљи вао књи жев не кри ти ке, 
есе је и бе ле шке. Зна чај ис тра жи ва ња Ми ли во ја Не ни на, ко ји је о овом ча со пи су 
пи сао и ра ни је, у на уч ном ра ду Књи жев ни Књи жев ни Југ, са др жан је у из на ла же-
њу књи жев них кри ти ка и бе ле жа ка ко је је Цр њан ски об ја вио у Књи жев ном Ју гу а 
ко је ни су об у хва ће не по сто је ћим би бли о гра фи ја ма тек сто ва Мло ша Цр њан ског: 
по ред при ка за књи га Из књи жев но сти Па вла По по ви ћа и L’en fer He nry Bar bus se-a, 
Ми ли вој Не нин као књи жев но кри тич ке ра до ве Ми ло ша Цр њан ског пре по знао је 
и бе ле шке О љу бав ној ли ри ци це лог све та и Про сла ва у спо мен Јо ва на Скер ли ћа у 
Бе о гра ду. Књи жев не кри ти ке и бе ле шке, ко је је Цр њан ски об ја вио у Књи жев ном 
Ју гу, под ини ци ја ли ма М. Ц., Ц. и М., упот пу њу ју по сто је ће би бли о гра фи је ра до ва 
овог пи сца и ука зу ју на то да се, упр кос то ме што је пр ве ра до ве об ја вио у сом бор-
ском Го лу бу и са ра јев ској Бо сан ској ви ли „...’пун’ ула зак Ми ло ша Цр њан ског у 
срп ску књи жев ност до го дио (...) у За гре бу.“ По ред књи жев но и сто риј ског, кон сти ту-
тив ни чи ни лац об ли ко ва ња мо дер ни стич ког „та мо“ Ми ло ша Цр њан ског пред ста вља 
има ги на циј ски ди на ми зам про зе овог ау то ра, про ту ма чен у ра ду Вул ка но ло ги ја: 
по е ти ка из об ли че ња у Ро ма ну о Лон до ну Ми ло ша Цр њан ског Ча сла ва Ни ко ли ћа. 
За па зив ши, у при ка зу под зем не обу ћар ске рад ње фир ме La hu re & Son, од но сно у 
мо де ло ва њу та јан стве не фи гу ре Зу ки ја, уплив еле ме на та ми то ло шке пред ста ве о 
Вул ка ну/Хе фе сту, те при ме тив ши ка ко се окон ча ње Рјеп ни но вог ле то ва ња у Кор-
ну а ли ју, 23. ав гу ста, по ду да ра са вре ме ном от по чи ња ња Вул ка на ли ја, рим ских 
све ча но сти у част бо га Вул ка на, као што се пу ца ње Ахи ло ве те ти ве и ју на ко ва 
хро мост при бли жа ва ју ми то ло шкој пред ста ви Вул ка на, чи не ћи од Рјеп ни на па ра-
диг ма тич ни „ima go vol ca ni“, као и објект ру га ња, исме ва ња, из о па че ња и по ни же ња, 
а од сим бо лич ке ди мен зи је Ро ма на о Лон до ну је дан „ди зајн уни вер зал ног из об ли-
че ња“, Ча слав Ни ко лић ис та као је ана ло ги је из ме ђу он то ло шке раз град ње мо дер-
ног су бјек та и ре пре зен та ци је мо дер ни стич ке по е ти ке. Мо дер ни стич ки ју нак је, 
пре ма Ни ко ли ће вим уви ди ма, „по тре сен, раз мек шан, из об ли чен, на ка зан“, док је 
мо дер ни стич ка по е ти ка – по е ти ка по кре та, кон вул зив но сти, не из ве сно сти, ге не зе, 
јед на за кри вље на, ви ју га ва, дис пер зив на, „та мо“ по е тич ка ли ни ја. Не пре кид но 
ре по зи ци о ни ра ње мо дер ни стич ког ју на ка из ме ђу са мо и спи си ва ња и не мо гућ но сти 
са мо ре а ли за ци је у ис пи си ва њу, пре до че но је кроз ана ли зу Днев ни ка о Чар но је ви ћу, 
у ра ду „Ко ме ја ово пи шем?“ – уло га епи сто лар ног у Днев ни ку о Чар но је ви ћу Ми ло
ша Цр њан ског Ђор ђа Ра до ва но ви ћа. Ту ма че ћи епи зо ду о Чар но је ви ћу, уз раз матра-
ње ње них жан ров ско-стил ских ка рак те ри сти ка (епи сто лар на фор ма епи зо де Сан, 
из ра зи то на гла ше на у об ли ку у ко јем је об ја вље на у ча со пи су Ми сао, за др жа на, у 
об ри си ма, и у са мом ро ма ну), као и ин тер тек сту ал них ве за са па ра диг ма тич ним 
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ро ман ти чар ским то по сом сна у сну (од но сно, са пе смом ин ди ка тив ног на сло ва У сну 
сан Ед га ра Ала на Поа), Ђор ђе Ра до ва но вић до ла зи до за кључ ка о мо дер ни стич кој 
де кон струк ци ји ро ман ти чар ског то по са сна у сну, али и о из не ве ра ва њу кон вен-
ци ја епи сто лар не фор ме, тј. о по зи ци ји осу је ће ног адре сан та, од но сно о не ста бил-
но сти иден ти те та адре са та и адре сан та, чи ме се уве де на епи сто лар на кон струк-
ци ја пре тва ра у траг пи сма и сим бо лич ки на до ме стак, по сред ством ко јег се по ти ру 
пре ци зно од ре ђе не по зи ци је пи са ња, да би оп ста ло са мо епи сто лар но не мо гу ће, 
јед на пра зна фор ма и јед но „нео д ре ђе но и мно го стру ко Ја [које] ни је са мо до ве де но 
у по ло жај да бу де и адре сант и адре сат, већ и у сум њу да ви ше не бу де Ја и да ви ше 
не мо же да ус по ста ви чак ни раз ли ку су бјек та и објек та пи са ња, од но сно са мо и-
спи си ва ња.“ Са мо све сно, оди се јев ско „ни ко и ни шта“, као иден ти тет ско не мо гу ће 
(на пла ну ка рак те ри за ци је ју на ка) и ге но ло шко не мо гу ће (на пла ну при по вед них 
по сту па ка и фор мал не струк ту ре ро ма на), пре ма уви ди ма Ђор ђа Ра до ва но ви ћа, 
рас кри ло је од ло же ност и ин хе рент ну ите ра бил ност по е ти ке Днев ни ка о Чар но је
ви ћу, али и отво ре ност пи та ња сми сла („Шта је жи вот?“ и „Ко ме ја ово пи шем?“), 
као ра су тост и ди се ми на тив ну моћ мо дер ни стич ког про зног из ра за Ми ло ша Цр њан-
ског. За вр шни рад у збор ни ку Не ви дљи ве ве зе: Ми лош Цр њан ски и Шан дор Ма раи 
Го ра не Ра и че вић пред ста вља ис пи ти ва ње ти по ло шких срод но сти из ме ђу ро ма-
неск не три ло ги је Три ли ца јед не љу ба ви Шан до ра Ма ра и ја и ства ра ла штва Ми ло-
ша Цр њан ског, по себ но Дру ге књи ге Се о ба и Ро ма на о Лон до ну. По ред ни за уо че них 
би о граф ских по ду дар но сти (ро ђе ње на обо ди ма вла сти те је зич ке за јед ни це, про фе-
си о нал на оства ре ност ка ко у књи жев но сти та ко и у жур на ли сти ци, љу бав пре ма 
Ита ли ји и ду жи бо ра вак у Ри му, еми грант ски ста тус на кон Дру гог свет ског ра та), 
Го ра на Ра и че вић из дво ји ла је ана ло ги је на идеј ном пла ну у про зи Шан до ра Ма ра и ја 
и Ми ло ша Цр њан ског, ко је се огле да ју у кри ти ци ли бе рал ног ка пи та ли зма, по има њу 
гра ђан ског као и ма ло гра ђан ског со ци јал ног обра сца, у кон цеп ту му шког и жен ског 
на че ла, али и иде ји о кул ту ри као ра до сном по сто ја њу. У кон тек сту раз ма тра ња 
ди стинк ци ја из ме ђу па три јар хал ног ко лек ти ви стич ког ето са и но вог ето са гра ђан-
ске епо хе, ау тор ка је ука за ла и на кон цеп ци ју жен ског на че ла као оног ко је је окре-
ну то ин тим ној, по ро дич ној сфе ри и за до во ље њу вла сти тих те ле сних по тре ба, док 
је као ка рак те ри стич но за му шко на че ло из дво је на бри га о на ци о ну и ко лек тив ним 
ин те ре си ма, што је, по ре ђе њем Дру ге књи ге Се о ба и Три ли ца јед не љу ба ви, по ве-
за но са те о риј ским по став ка ма Ота Вај нин ге ра о по лу као ка рак тер ној де тер ми-
нан ти. По ред ту ма че ња слич но сти у ка рак те ри за ци ји му шких и жен ских ли ко ва 
про зе Ми ло ша Цр њан ског и Шан до ра Ма ра и ја, Го ра на Ра и че вић ис та кла је ка ко 
кри ти ку бољ ше ви зма и ко му ни стич ке дик та ту ре, та ко и кри ти ку ли бе рал ног ка пи-
та ли зма као по тен ци јал не (али под јед на ко не а де кват не) ал тер на ти ве, са по себ ним 
освр том на де гра ди ра ње ста ту са књи жев ног де ла као умет нич ке чи ње ни це. Ипак, 
као нај зна чај ни ја ти по ло шка срод ност про зе срп ског и ма ђар ског пи сца, у ра ду 
Го ра не Ра и че вић, из дво је на је те ма ти за ци ја дру штве не уло ге књи жев но сти и ста-
ту са кул ту ре. На и ме, за Шан до ра Ма ра и ја и Ми ло ша Цр њан ског на че ло анар хи зма 
не пред ста вља ра ди ка лан рас кид са тра ди ци јом, већ „бор бу у прав цу гра ђе ња“, 
док се кул ту ра, код обо ји це пи са ца по и ма као те мељ гра ђан ског дру штва, од но сно 
као обра зац оства ре не ово зе маљ ске сре ће и ра до сног по сто ја ња. До се за ње од ре-
ђе ног сте пе на кул тур ног раз во ја, књи жев ност као ви со ко е тич на фор ма кре а тив ног 
са мо и спо ља ва ња (ли те ра ту ра као „од го вор“ и „мо рал ни став“) по ве за ли су опус 
Ми ло ша Цр њан ског и Шан до ра Ма ра и ја, до при нев ши ко нач ном уви ду о ра до сти 
по сто ја ња као уто пиј ском „та мо“ кул ту ре, анар хи зма и ли те рар ног ства ра ла штва.

По ред осам на уч них ра до ва ко је су про у ча ва о ци из раз ли чи тих уни вер зи тет ских 
цен та ра (из Бу дим пе ште, Но вог Са да и Кра гу јев ца) из ло жи ли на на уч ном ску пу 
одр жа ном 12. апри ла 2019. го ди не на Уни вер зи те ту „Етвеш Ло ранд“ у Бу дим пе шти, 
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у епи ло шком сег мен ту збор ни ка, на сло вље ном До да так, пу бли ко ван је пре глед ни 
текст Исто ри јат сме ра за срп ски је зик и књи жев ност и на уч на де лат ност у по
след њих пет го ди на Ан дрее Шу пут, ко ји чи та о це упо зна је са окол но сти ма на стан ка 
Уни вер зи те та „Етвеш Ло ранд“, ме сти ма у ко ји ма се на ла зио (Нађ сом бат – да на шња 
Тр на ва, Бу дим, Пе шта), управ ни ци ма Ка те дре за сла ви сти ку (Јо жеф Фе ренц, Оскар 
Аш бот, Ја нош Ме лих, Иштван Кње жа, Ла сло Ха дро вић, Пе тер Ки раљ, Иштван 
Њо мар каи, Пре драг Сте па но вић, Пе тар Ми ло ше вић, Алек сан дер Ур ком), лек тори-
ма ко ји су од кра ја пе де се тих го ди на XX ве ка до дру ге де це ни је XXI ве ка др жа ли 
је зич ке, го вор не и стил ске ве жбе (Сто јан Ву ји чић, Ми лан Сте па нов, Ди ми три је 
Сте фа но вић, Ан дреа Шу пут), ка пи тал ним про јек ти ма у из ра ди (ма ђар ско-срп ски 
реч ник, ко ји ће има ти 70 000 од ред ни ца), као и са на уч ним ре зул та ти ма (на уч ним 
ра до ви ма и мо но гра фи ја ма) Алек сан де ра Ур ко ма и Дра га на Ја ко вље ви ћа, об ја вље-
ним у пе ри о ду од 2015. до 2019. го ди не, чи ме је пре до че на раз гра на та де лат ност 
Од се ка за сло вен ску фи ло ло ги ју Уни вер зи те та „Етвеш Ло ранд“, ка ко у обла сти 
на у ке о је зи ку, та ко и у обла сти на у ке о књи жев но сти. Збор ник Ми лош Цр њан ски. 
Ро ман тич ни анар хист 20. ве ка до нео је но ва и под сти цај на ту ма че ња го то во це-
ло куп ног ства ра ла штва Ми ло ша Цр њан ског, као што је омо гу ћио и да се у ком по-
нен та ма анар хи зма (као ства ра лач ког а не ру ши лач ког прин ци па), кул ту ре (као 
ра до сног по сто ја ња), али и те мат ско-мо тив ске и жан ров ске ди се ми на тив не по е-
тич ке мо ћи (ком по нен та „та мо“) пре по зна мо дер ни стич ко свој ство опу са Ми ло ша 
Цр њан ског, од но сно ње гов по ми чан, ра сут, за но ве ме то до ло шке при сту пе отво рен 
хе р ме неу тич ки и ре цеп циј ски по тен ци јал.

Др Ми ли ца В. Ћу ко вић
Ин сти тут за књи жев ност и умет ност

Кра ља Ми ла на 2, 11 000 Бе о град, Ре пу бли ка Ср би ја
ti ski cvet38@gmail.com 

UDC 821.163.41.09 Drainac R.(049.32)

МО ДРО ЗЕ ЛЕ НО НЕ СМИ РИ ШТЕ РА ДА ДРА ИН ЦА

(Мир ја на Бо ја нић Ћир ко вић. То пли ца у де лу Ра да Дра ин ца. Ниш:  
Фи ло зоф ски фа кул тет Уни вер зи те та у Ни шу. Про ку пље: На род на би бли о те ка  

„Ра де Дра и нац“, 2021, 215 стр.)

На ста ла као ре зул тат ис тра жи ва ња спро ве де них у окви ру про јек та Књи жев
на про шлост и са да шњост на про сто ру ју го и сточ не Ср би је (бр. О-19-18) Огран ка 
СА НУ у Ни шу, на уч на мо но гра фи ја То пли ца у де лу Ра да Дра ин ца Мир ја не Бо ја нић 
Ћир ко вић пред ста вља оп се жно, ме то до ло шки ко хе рент но и ино ва тив но раз ма тра ње 
мо дусâ ре пре зен та ци је То пли це као те мат ске до ми нан те и сим бо лич ког то по са у 
це ло куп ном ства ра ла штву Ра да Дра ин ца (1899, Тр бу ње–1943, Бе о град). Мо но гра-
фи ја То пли ца у де лу Ра да Дра ин ца са ста вље на је од де сет по гла вља (То пли ца као 
те мат ски оквир Дра ин че вог ства ра ла штва, То пли ца у по е зи ји Ра да Дра ин ца, То пли
ца у Дра ин че вој про зи, То пли ца као ме сто по е тич ког укр шта ја пу то пи са Гри го ри ја 
Бо жо ви ћа и Ра да Дра ин ца, Мо дри про сто ри Ра да Дра ин ца и Ми ло ша Цр њан ског, 
Ива но ви ћев Дра и нац, То пли ца Дра ин цу, Дра и нац о То пли ци, Би бли о гра фи ја, Ин декс 
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